
Οι αδελφές του Έλληνα

  

Η Θυία (ή Αιθρία) ήταν αδελφή του Έλληνα, κόρη του Δευκαλίωνα και της Πύρρας. Στο
δεύτερο από τα αποσπάσματα του έργου του Ησιόδου, «Γυναικών κατάλογος», ο ποιητής
λέει:

  

«Τούτη (και αναφέρεται στην Αιθρία) έμεινε έγκυος από τον Δία που αγαπά τους κεραυνούς
και γέννησε δυο γιους, τον Μάγνητα και τον Μακεδόνα τον αρματομάχο, που κατοικούσαν
εκεί γύρω στην Πιερία και στον Όλυμπο".

  

Τα δυο αδέρφια έγιναν οι επώνυμοι δύο λαών: των Μάγνητων που εποίκησαν την χώρα,
όπου η σημερινή Μαγνησία, και των Μακεδόνων, που έδωσαν το όνομά τους στη Μακεδονία,
σύμφωνα πάντα με την ελληνική μυθολογία. Σύμφωνα με την ιστορική έρευνα, Μάγνητες και
Μακεδόνες, που ξεχύθηκαν κάποια στιγμή από τα Πιέρια βουνά, είχαν πολλά κοινά σημεία.
Ανάμεσα σ' αυτά, το ότι λάτρευαν τον Εταίρειο Δία, είχαν τον ίδιο πολεμικό Χορό και
μάλλον μιλούσανε την ίδια διάλεκτο.

  

Αδελφή του Έλληνα ήταν και η Πρωτογένεια, ένα πανέμορφο κορίτσι που δεν ξέφυγε από
την προσοχή του Δία. Του έκανε γιο τον Αέθλιο, πρώτο βασιλιά της Ήλιδας. Τον τιμούσαν
ως προστάτη των αγώνων. Πολλοί ερευνητές πιστεύουν ότι από το όνομά του προήλθε το
αρχαίο ρήμα αθλέω-ώ, από το οποίο προέκυψε το μεταγενέστερο ουσιαστικό αθλητής (από
τον οποίο αθλητή δημιουργήθηκε στα 1894, δυο μόλις χρόνια πριν από την 1η Ολυμπιάδα
της Αθήνας, η λέξη αθλητισμός). 

  

Τον Αέθλιο διαδέχτηκε ο γιος του, Ενδυμίωνας, ο οποίος απέκτησε μια κόρη, την Ευρυκύδη,
και τρεις γιους: Τον Παίονα, τον Αιτωλό και τον Επειό. Προκειμένου να αποφασίσει σε
ποιον θα αφήσει το βασίλειο, τους έβαλε να τρέξουν ένα στάδιο (192 μέτρα και 27
εκατοστά). Νίκησε ο Επειός κι έγινε ο πρώτος αλλά και ο τελευταίος ολυμπιονίκης που
πήρε έπαθλο ένα βασίλειο. Από το όνομά του βαφτίστηκαν Επειοί οι υπήκοοί του.

  

Ο Παίονας έφυγε στη Μακεδονία και κατοίκησε στην περιοχή που ονομάστηκε Παιονία. Ο
Αιτωλός παρέμεινε στην Ηλεία και κάποια στιγμή διαδέχτηκε τον αδελφό του. Είχε όμως
την ατυχία να σκοτώσει κατά λάθος τον Άπη, γιο του Ιάσονα, οπότε αναγκάστηκε να
ξενιτευτεί για να καθαριστεί από το μίασμα. Τον ακολούθησαν κάμποσοι υπήκοοί του.

 1 / 2



Οι αδελφές του Έλληνα

Έφτασαν στην χώρα των Κουρήτων που από τότε ονομάστηκε Αιτωλία με τους κατοίκους
της Αιτωλούς.

  

Πίσω στην Ηλεία, μόνος από βασιλική γενιά απέμενε ο νεαρός γιος της Ευρυκύδης, που τον
είχε αποκτήσει από τον θεό Ποσειδώνα: Ο Ηλείος. Έγινε βασιλιάς κι είναι αυτός που έδωσε
το όνομά του στην Ηλεία. Από αυτόν μετονομάστηκαν Ηλείοι οι Επειοί. 

  

Του Ηλείου διάδοχος ήταν ο Αυγείας που, όπως αναφέρει ο Απολλόδωρος, κάποιοι άλλοι
έλεγαν ότι ήταν παιδί του Ήλιου ή του Ποσειδώνα ή του Φόρβαντα. Όμως ο Ηλείος
παρέδωσε την εξουσία στον Όξυλο, αρχηγό των Ηρακλειδών στην κάθοδό τους, τέσσερις
γενιές μετά τον Ηρακλή, ενώ ο Αυγείας βρέθηκε με τόσα κοπάδια που χρειάστηκε να
πραγματοποιήσει ο Ηρακλής έναν από τους δώδεκα άθλους του προκειμένου να
καθαριστούν οι στάβλοι. Πιο «λογικό» ήταν η σκούφια του να κρατά από τον Ήλιο.

  

  

(τελευταία επεξεργασία, 19 Απριλίου 2021)
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